桂建发〔2022〕9号

自治区住房城乡建设厅关于加强我区建设

工程质量检测监督管理工作的通知
各市、县（市、区）住房城乡建设局，各市城管局（委），北海市综合行政执法局、崇左市城乡综合执法局，各有关单位：

为深入贯彻落实《建设工程质量管理条例》、《建设工程质量检测管理办法》、《住房和城乡建设部关于落实建设单位工程质量首要责任的通知》（建质规〔2020〕9号）和《广西壮族自治区人民政府办公厅关于促进广西建筑业高质量发展若干措施的通知》（桂政办发〔2021〕41号）等文件要求，进一步加强建设工程质量检测监督管理，压实企业主体责任，规范我区建设工程质量检测行为，结合我区实际，现将有关要求通知如下：

一、压实企业主体责任，规范各方检测行为

（一）建设单位责任。

⒈ 应委托具有相应资质的检测机构承担检测业务并订立检测合同，所委托的检测机构不得与所检测工程项目相关的设计单位、施工单位、监理单位等有隶属关系或其他利害关系。属于同一单位工程的同一类别的检测项目只能委托一家检测机构实施。不得违规减少依法依规应由建设单位委托的检测项目和数量。

⒉ 项目开工前，应组织各参建单位根据现行技术标准要求及实际情况组织编制检测计划。

⒊ 应承担现场检测工作的管理职责，督促检测机构严格按标准规范开展现场检测工作。组织协调施工、监理单位等配合检测机构做好现场检测工作。

⒋ 不得明示或者暗示检测机构出具虚假检测报告，不得篡改或者伪造检测报告。

⒌ 应按时足额支付检测费用，非建设单位委托的检测报告不得作为工程质量验收依据。

（二）监理单位责任。

⒈ 应核查检测机构资质范围，发现不具备相应检测资质时，及时报告建设单位和项目所在地住房城乡建设主管部门。

⒉ 按规定对取样、送样及现场检测等行为实施见证，做好见证记录。现场检测的见证记录应及时提供给检测机构。

⒊ 应对检测机构出具的检测方案进行审查。结合现场见证记录、报告台账等相关资料，对检测计划的执行情况进行核实。

⒋ 通过广西建设工程检测监管信息系统（以下简称检测监管系统）对检测报告进行核验，发现虚假报告的应及时报告建设单位和项目所在地住房城乡建设主管部门。
⒌ 对检测结果不合格项目的处理情况进行跟踪闭合管理。

（三）施工单位责任。

⒈ 应按规定和检测计划取样、制样，取样数量和方法符合相应技术标准和设计要求。

⒉ 应为检测机构现场检测提供安全可靠的检测条件，不得明示或暗示检测人员检测指定部位（构件）。

⒊ 不得串通监理单位、检测机构等在检测试验过程中弄虚作假。

⒋ 不得明示或者暗示检测机构出具虚假检测报告，不得篡改或者伪造检测报告。

（四）检测机构责任。

⒈ 应具有独立法人资格并取得我厅核发的建设工程质量检测资质，方可从事相应检测业务。自2023年7月1日起，检测监管系统将不再接收异地试验室上传的检测信息。现以异地试验室形式开展检测业务的检测机构，经建设单位同意后可以主动解除合同。

⒉ 不得超出资质认定证书规定的检验检测能力和建设工程质量检测机构资质规定的范围开展检测业务，不得转让、出租、出借资质证书；不得以明显低于成本价格承揽检测业务；不得接收不符合技术标准要求的样品。

⒊ 根据“统一开放、竞争有序”的建筑市场规则，结合检测工作特点，从事地基基础、主体结构、钢结构、建筑幕墙、室内环境、建筑物附属设备安装等专项检测的检测机构，可在全区范围内开展检测业务。从事见证取样检测项目的检测机构，不得跨区域（市、县）开展检测业务。

⒋ 应根据检测计划编制检测方案，检测方案应征得建设单位、设计单位等相关单位的同意。

⒌ 完成检测后，应及时出具检测报告；“中间报告”、“快报”等非正式报告不得作为工程质量验收依据。不得出具不实或虚假检测报告。

⒍ 在固定场所开展检测业务的检测机构，应严格按照有关要求安装视频监控系统。

⒎ 检测机构的相关信息应及时在检测监管系统更新，并对信息的真实性、完整性和准确性负责。
⒏ 应按照标准化管理要求，建立覆盖检测工作全过程、与其检测活动范围相适应的质量管理体系，质量管理体系应有效实施，并持续改进。

⒐ 应加强对检测相关人员的内部监督及能力监控。应制定检测人员年度培训计划，加强检测人员的岗前和继续教育培训工作，将职业道德教育纳入其中，并严格考核。

二、强化监督检查，加大违法违规查处力度

（一）检测机构行为监管。各级住房城乡建设主管部门应采取“双随机、一公开”的方式，通过网上核查、实地检查、专项整治等检查形式，对辖区内检测机构日常检测行为进行动态监管，每年定期开展辖区内检测机构全覆盖检查，重点对不按要求订立检测合同、出具虚假检测报告、超出资质范围从事检测活动和未按技术标准要求开展检测等违法违规行为进行查处；根据监督检查的情况，按照《广西壮族自治区建设工程质量检测机构诚信综合评价办法（试行）》要求，开展本辖区内检测机构动态监管评价。
（二）现场检测行为监管。各级住房城乡建设主管部门应充分运用检测监管系统及现场监管手段，加强对本辖区现场检测行为的监管。
（三）实行差异化监管。各级住房城乡建设主管部门应将恶意压低检测费用的在建项目，以及信用综合评价分数低、以明显低于成本价格承接业务的检测机构列为重点监管对象，加大对其监督检查的力度和频次。

（四）严厉查处各方违法违规检测行为。对检查中发现建设单位、监理单位、施工单位和检测机构违反有关检测规定的，各级住房城乡建设主管部门视情况给予责令整改、扣减企业诚信分、约谈企业法定代表人等处理，存在违反《建设工程质量检测管理办法》等规定的行为应当依法处罚，同时应及时将有关单位和人员受到的行政处罚等信息予以公布。

（五）加大对从业人员违法违规行为的惩戒力度。存在弄虚作假等违法违规行为的检测人员、见证人员或取样人员，应重新接受培训主管部门的培训和考核，考核通过后方可从事相关工作。

（六）逐步推行检测报告电子化。工程质量检测机构在承担新建、改建、扩建的房屋建筑和市政基础设施工程质量检测业务时，逐步推行电子化检测报告；鼓励各参建单位在收集整理工程资料过程中使用电子化检测报告（涉密工程和特殊工程除外）。

（七）建立检测不合格警示机制。检测监管系统应与广西建设工程质量安全监督信息管理系统（以下简称质安监系统）实现互联互通，重点将检测不合格信息通过质安监系统实时向相应质量安全监督机构和监督人员警示，监督人员应根据警示及时督促项目参建各方进行闭合处理。

三、加强社会监督，形成共享共治的良好氛围

各级住房城乡建设主管部门要加大宣传力度，广泛动员社会公众积极参与工程质量检测行业监督，公开工程质量检测投诉、举报渠道，完善处理制度，方便群众投诉、举报身边发生的工程质量检测违法违规问题，充分发挥社会力量对工程质量检测管理的监督作用。对于收到的问题线索，要按程序及时组织核查，经核查属实的，要依法依规严肃处理，核查的结果应当告知投诉人或举报人。要进一步提高对违法违规行为的震慑力，推动形成共享共治的良好氛围。

本通知自印发之日起施行。《自治区住房城乡建设厅关于加强建设工程质量检测机构异地试验室管理工作的通知》（桂建发〔2018〕6号）同时废止。
广西壮族自治区住房和城乡建设厅

2022年10月28日  

