附件

广西壮族自治区城镇燃气“瓶改管”工作

实施方案（2023—2025)

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和重要批示指示精神，深刻汲取宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故教训，保障人民生命财产安全，根据自治区党委、自治区政府决策部署，结合我区实际，现就在全区范围内开展瓶装液化石油气改管道天然气（以下简称“瓶改管”）工作，制定如下实施方案：
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，按照“政府支持、企业优惠、用户承担”和“因地制宜、稳步推进、愿改尽改、能改则改”的原则，加快推进全区“瓶改管”工作，从源头消除使用瓶装液化石油气的结构性、习惯性隐患，提高城市天然气管道普及率，切实防范燃气安全事故，全力保障人民生命财产安全。
二、实施范围

（一）餐饮场所实施范围。主要包括以下几种类型：
第一类：高层建筑、城市综合体、地下或半地下等地下空间、公共用餐区域以及中大型商店建筑内的厨房等按规定不得使用瓶装液化石油气的餐饮等场所，以及不具备瓶装液化石油气安全储存和使用条件的餐饮等场所。

第二类：有条件使用管道天然气（管道能通达，且符合管道天然气设施建设规范和安全用气条件的）的各类机关事业单位、学校、幼儿园、医院、民政服务机构（养老机构、儿童福利机构、精神卫生福利机构等）等相关企事业单位的食堂，以及各类餐饮聚集区。

第三类：符合户内管道天然气设施建设规范、产权明晰、至今尚未实现管道供气的“弱、散、差”类型餐饮等场所，具体包括目前正在使用瓶装液化石油气的各类设置有餐饮功能的宾馆酒店、小饭店、火锅店、烧烤店、小吃店、大排档、沿街小门面商铺等餐饮等场所。

第四类：上述区域以外的其他餐饮等场所。

无产权、产权不明晰、违章建筑或未取得经营许可相关证件的场所，无固定经营场所的个体工商户（餐饮流动摊贩） 以及不符合天然气管道设计、建设、运行、安全相关标准规范的餐饮等场所不在“瓶改管”实施的范围。

（二）城中村实施范围。主要包括燃气管道的敷设和安装能够满足国家现行有关技术标准的要求，建筑本体符合安全要求，五年内未纳入城市更新改造计划的城中村。

（三）老旧住宅区实施范围。主要包括在管道天然气覆盖范围内，符合工程建设技术规范以及建筑本体安全要求，具备安装接入条件的老旧住宅区。

三、重点任务

（一）摸清底数,制定实施方案。各市县要充分借助燃气安全隐患排查专项整治工作的契机，梳理辖区内使用瓶装液化石油气的餐饮等非居民用户和城中村、老旧住宅区等居民用户清单，做到不遗不漏、不留盲区、全面覆盖，优先重点实施餐饮等非居民用户“瓶改管”改造。在2023年9月30日前，各市燃气主管部门要制定本市“瓶改管”实施细案，经市人民政府审定同意后，报自治区住房城乡建设厅备案。

（二）制定计划，建立改造项目库。各市县要根据排查摸底情况，认真谋划“瓶改管”改造项目，区分轻重缓解，分年度制定改造计划，建立改造项目库，年度改造项目清单和计划送自治区住房城乡建设厅备案。自治区住房城乡建设厅汇总制定全区年度改造计划，报自治区人民政府审定同意后下达各市县推进实施。

（三）明确目标，加快改造攻坚。2024年6月底前，基本完成第一类和第二类餐饮等场所“瓶改管”工作。2024 年6月底前，按照“愿改尽改、能改则改”原则基本完成第三类、第四类餐饮等场所以及城中村、老旧住宅区“瓶改管”工作。2025年底前，力争全区范围内符合改造条件并且愿意实施改造的餐饮等场所和城中村、老旧住宅区实现管道天然气供气。
（四）优化审批，搭建绿色通道。各市县要开辟行政审批和协调服务“绿色通道”，为“瓶改管”项目报批、施工等提供指导帮助，对“瓶改管”改造工作涉及的市政道路占用、挖掘修复、城市绿地占用等相关收费，各地可结合实际进行减免；对改造期间的道路沟槽回填、路面恢复由现场施工单位按不低于原设施标准和规定实施，落实沟槽回填、路面恢复的质量安全责任。

（五）制定政策，共担改造资金。

1.针对餐饮场所“瓶改管”工作实施范围第三类的“弱、小、散”类型餐饮场所和城中村、老旧住宅区，用户建筑区划红线外的改造资金由管道天然气企业承担，用户建筑区划红线内的改造资金由企业、政府和用户按照“企业优惠一点、各级政府奖补一点、用户主承担”的原则共同承担，具体政策由各市县根据实际情况研究制定实施。鼓励管道天然气企业与与餐饮等场所经营单位协商分期支付“瓶改管”改造资金。
2.针对第一类大型餐饮场所和第二类单位食堂等，减压装置（含）前的燃气输配设施由燃气企业承担改造资金，减压装置后的所有设施由用气单位或个人承担改造资金”。

（六）示范带动,统筹组织实施。各市县要从重点区域、人员密集场所、实施难易程度、轻重缓急程度等方面统筹考虑，按照先易后难、先急后缓等原则，优先推进人员密集的餐馆、餐饮聚集区、企事业单位食堂实施“瓶改管”改造，探索改造工作可行的方法和路径，强化示范带动作用，在2023年底前打造一批餐饮场所、城中村和老旧住宅区“瓶改管”典范项目，“成熟一片、推进一片”，稳步推进“瓶改管”工作。

（七）强化协调，确保工程质量。各市县要加强管理和监督，做好“瓶改管”改造工程与其他市政工程的衔接，要分片区统筹推进改造，避免改造工程碎片化、重复开挖、“马路拉链”、多次扰民等。严格落实工程质量和施工安全责任，杜绝质量安全隐患，按规定做好改造后通气等关键环节监控，做好工程竣工验收和移交工作。
四、保障措施

（一）加强组织领导，统筹协调推进。各地各部门要切实提高政治站位，充分认识“瓶改管”工作的复杂性、艰巨性、重要性，切实把“瓶改管”作为当前提升燃气本质安全的关键举措，摆上重要工作位置。自治区层面要组建“瓶改管”工作专班，专班由自治区住房城乡建设厅牵头，自治区发展改革委、财政厅、公安厅、自然资源厅、交通运输厅、商务厅、应急管理厅、市场监管局，广西消防救援总队等部门密切配合，加强对全区“瓶改管”工作的统筹、协调和推进。各市县要参照自治区建立工作专班，完善落实到岗、明确到人的工作责任制，按照时限进度，挂图作战，定期对表销号，及时协调改造过程中遇到的问题和困难，扎实有序推进“瓶改管”工作。

（二）广泛宣传发动，营造良好氛围。各城区（含开发区）政府要通过印发、张贴宣传单张等多种有效的宣传方式，利用广播电台、电视台、报纸、网络等多种宣传媒介，对“瓶改管”工作进行舆论宣传。各管道天然气经营企业要加强燃气行业科普宣传工作，让群众全面了解管道天然气的经济性、便捷性、安全性，切实营造“瓶改管”工作良好氛围。

（三）强化企业监督，规范实施改造。各市县要督促指导各管道天然气企业进一步优化营商环境，简化报改流程，降低改造成本。根据改造计划和用户需求，按照有关建设标准和规范要求，加快燃气管道施工，规范工程建设程序，确保工程质量和进度，做到安全施工、文明施工，稳步推进“瓶改管”项目施工建设。

（四）强化执法检查，严格落实规定。各市县要切实加强执法监督，坚决查处在地下或者半地下建筑内、高层建筑内放置、使用瓶装液化石油气以及在公共用餐区域和大中型商店建筑内的厨房放置、使用瓶装液化石油气等违规行为，促进管道天然气已覆盖区域尽快实现“清瓶”目标。
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